

# ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜಯಂತಿ ವಿಭಿನ್ನ ಆಚರಣೆ ವೈಶಿಷ್ಟಪೂರ್ಣ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಮೆರಗು- 'ನಿಸರ್ಗೋತ್ಸವ ಶಿಶಿರ'

ನಿಸರ್ಗ ವಿದ್ಯಾನಿಕೇತನ ಶಾಲೆ ಆರಂಭವಾಗಿ ಎರಡು ದಶಕಗಳು ಕಳೆದಿವೆ. ಅಂದಿನಿಂದ ಈವರೆಗೂ ಶಾಲಾ ವಾರ್ಷಿಕೋತ್ಸವ- 'ನಿಸರ್ಗೋತ್ಸವ ಶಿಶಿರ' ಎಂಬ ಹೆಸರಿನಡಿ ವಿಭಿನ್ನ ಮತ್ತು ವೈಶಿಷ್ಟಪೂರ್ಣವಾದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಆಚರಿಸಿಕೊಂಡು ಬರುತ್ತಿದೆ. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಜನವರಿ 12ರಂದು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಂದು ವೀರಸನ್ಯಾಸಿ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ಜಯಂತಿ. ಆ ದಿನವನ್ನು ಅರ್ಥಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಆಚರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದರ ತತ್ವ ಮತ್ತು ಆದರ್ಶಗಳು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ದಿಕ್ಕೂಚಿಯಾಗಬೇಕೆಂಬ ಸದುದ್ದೇಶ ಶಾಲೆಯದು. ಹಾಗಾಗಿ ಸ್ವಾಮಿ ವಿವೇಕಾನಂದ ಜಯಂತಿಯಂದು ನಿಸರ್ಗೋತ್ಸವ ಶಿಶಿರವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮತ್ತೊಂದು ವಿಶೇಷ ಎಂದರೆ, ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಹೊಸ ಹೊಸ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯೊಂದಿಗೆ ನಿಸರ್ಗೋತ್ಸವ ಶಿಶಿರವನ್ನು ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಅಂದರೆ "ವಸುದೈವ ಕುಟುಂಬಕಂ, ಜೈಜವಾನ್ ಜೈ ಕಿಸಾನ್, ಉತ್ತಿಷ್ಠೋ ಉತ್ತಿಷ್ಠ ಜಾಗೃತಃ ಕವನ ರಂಗ, ಸಮಾಜ ಮತ್ತು ಮಾನವೀಯತೆ, ಭಾರತೀಯ ಹಬ್ಬಗಳು" ಹೀಗೆ ಅನೇಕ ಶೀರ್ಷಿಕೆಯಡಿ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳ ಮೂಲಕ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಉತ್ತಮ ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡುವುದರಲ್ಲಿ ಶಾಲೆಯ ಶಿಸ್ತಿಯಾಗಿದೆ. ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರದ ಸಾಧಕರು ಹಾಗೂ ಗಣ್ಯರನ್ನು ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿಗಳನ್ನಾಗಿ ಆಹ್ವಾನಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಪೋಷಕರ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ನಡುವೆ ಸಾಧಕರನ್ನು ಗೌರವಿಸುವ ಆ ಮೂಲಕ ಅವರ ಸಾಧನೆಗಳು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸ್ಪೂರ್ತಿ ಆಗಲಿ ಎನ್ನುವುದು ಶಾಲೆಯ ಸದುದ್ದೇಶ. ಈವರೆಗೂ ಸಾಕಷ್ಟು ಸಾಧಕರು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಕ್ಕೆ ಆಗಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಶಾಲೆಯ ನಡೆ ನೋಡಿ ಮೆಚ್ಚುಗೆ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರಂತೆ ಹಿರಿಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳೂ ವಿವಿಧ ಕ್ಷೇತ್ರಗಳನ್ನು ತೊಡಗಿಸಿಕೊಂಡು ಶಾಲೆಗೆ ಕೀರ್ತಿ ತಂದಿದ್ದಾರೆ. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಿಸರ್ಗೋತ್ಸವ ಶಿಶಿರ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತಮ್ಮ ಸುಪ್ತ ಕಲಾ ಪ್ರತಿಭೆ ಹೊರಸೂಸುವ ವೇದಿಕೆ ಹಾಗೂ ಪೋಷಕರಿಗೆ ಒಂದು ರೀತಿ ವಿಭಿನ್ನ ಮತ್ತು ವೈಶಿಷ್ಟಪೂರ್ಣವಾದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ರಸದೌತಣ ಎಂದೇ ಹೇಳಬಹುದು.



**ದೀಪಾವಳಿ ರಂಜು**  
ಕತ್ತಲನಿಂದ ಬೆಳಕಿನೆಡೆಗೆ, ಅಜ್ಞಾನದಿಂದ ಜ್ಞಾನದೆಡೆಗೆ ಕೊಂಡೊಯ್ಯುವ ಹಣ್ಣುವೇ ಬೆಳಕಿನ ಹಣ್ಣು ದೀಪಾವಳಿ. ಈ ಹಣ್ಣುವನ್ನು ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಮತ್ತು ಪೋಷಕರ ಸಹಯೋಗದಲ್ಲೇ ಆಚರಿಸಿಕೊಂಡು ಖರೀದಿಸುತ್ತಿದ್ದೇವೆ. ಇದೊಂದು ನಿರ್ಗಂಧ ಕುಟುಂಬದ ಸಾಮೂಹಿಕ ಆಚರಣೆ-ಯಾರಿದ್ದು, ಹೂವು ಮತ್ತು ಉಣ್ಣೆಗಳಿಂದ ಅಲಂಕೃತವಾದ ದೀಪರಗಳ ಪ್ರಜ್ವಲನವನ್ನು ನೋಡುವುದೇ ಚಿಂದು.



**ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಉಡುಗೆ ತೊಡುಗೆ**  
ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಉಡುಗೆ ತೊಡುಗೆ ದಿನ- ಅಂದರೆ Ethnic Day ಯನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಭಾರತೀಯ ಸಂಸ್ಕೃತಿಯ ಪ್ರತಿಬಿಂಬಿಸುವ ಉಡುಗೆ-ತೊಡುಗೆಗಳನ್ನು ಧರಿಸುವುದು. ಮತ್ತೆ ಆ ಉಡುಪುಗಳ ತೊಡುವುದರ ಹಿಂದಿರುವ ಐತಿಹಾಸಿಕ ಅಥವಾ ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮತ್ತು ಆಚರಣೆಯ ಮಾಹಿತಿಯನ್ನು ನೀಡುವಂತಹದ್ದು. ಈ ದಿನವೆಂತೂ ಮಕ್ಕಳ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಉಡುಗೆ- ತೊಡುಗೆ ನೋಡುವುದೇ ಒಂದು ಚಿಂದು.

**ವೈಶಿಷ್ಟಪೂರ್ಣ ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ**

ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಸೆಪ್ಟೆಂಬರ್ 5ರಂದು ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆ. ಡಾ. ಸರ್ವಪಲ್ಲಿ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ ರವರ ಜನ್ಮದಿನೋತ್ಸವದ ಅಂಗವಾಗಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವು ನಿಸರ್ಗ ವಿದ್ಯಾನಿಕೇತನ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ವೈಶಿಷ್ಟಪೂರ್ಣವಾಗಿ ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಬರಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಡಾ. ಸರ್ವಪಲ್ಲಿ ರಾಧಾಕೃಷ್ಣನ್ ರವರ ಭಾವಾಚಿತ್ರಕ್ಕೆ ಪುಷ್ಪಾರ್ಪನೆ ಮಾಡುವ ಮೂಲಕ ಮಕ್ಕಳು ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಕರು ಗುರುವಂದನಾ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗುತ್ತಾರೆ. ಇದೇ ವೇಳೆ ವಿವಿಧ ಆಟೋಟ ಸ್ಪರ್ಧೆಗಳನ್ನು ಏರ್ಪಡಿಸಿ ವಿಜೇತರಾದ ಶಿಕ್ಷಕರನ್ನು ಪುರಸ್ಕರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಶಿಕ್ಷಕರ ದಿನಾಚರಣೆಯನ್ನು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ.



## ಸಮರ್ಥ ನಾಯಕನ ಆಯ್ಕೆಗೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಪರಿಷತ್ ಚುನಾವಣೆ

ಇಂದಿನ ಮಕ್ಕಳೇ ಮುಂದಿನ ಪ್ರಜೆಗಳು. ಮುಂದೆ ಅವರು ಹೇಗೆ ಉತ್ತಮ ನಾಗರಿಕರಾಗಬೇಕು, ಮತ್ತೆ ಯಾವ ರೀತಿ ಸಮರ್ಥ ನಾಯಕರಾಗಬೇಕೆನ್ನುವುದು ಶಾಲಾ ದಿನಗಳಿಂದಲೇ ಆಗಬೇಕು. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ನಿಸರ್ಗ ವಿದ್ಯಾನಿಕೇತನ ಶಾಲೆ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ಚುನಾವಣಾ ಪರಿಷತ್ ನಡೆಸುತ್ತದೆ. ನೈಜ ಚುನಾವಣೆಗಳು ನಡೆಯುವ ಮಾದರಿಯಲ್ಲೇ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳು ನಡೆಯಲಿದ್ದು, ಸಮರ್ಥ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ ನಾಯಕನ ಚುನಾವಣೆ ನಡೆಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ದೇಶದ ಚುನಾವಣಾ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಹೇಗಿರುತ್ತದೆ? ಪ್ರಜೆಗಳ ಅಂದರೆ ಮತದಾರರ ಹಕ್ಕುಗಳೇನು ಮತ್ತು ಕರ್ತವ್ಯಗಳೇನು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ತಿಳುವಳಿಕೆ ಮೂಡಿಸುವ ಉದ್ದೇಶ ಇದಾಗಿದೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಚುನಾವಣೆ ವೇಳೆ ಅಭ್ಯರ್ಥಿ, ನಾಮಪತ್ರ ಸಲ್ಲಿಕೆ, ಚುನಾವಣಾ ಪ್ರಚಾರ, ಮತ ಎಣಿಕೆ ಹೀಗೆ ಚುನಾವಣೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಎಲ್ಲಾ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ಮಕ್ಕಳೇ ನಿರ್ವಹಿಸಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಅಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೆ, ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿಯೂ ಮತದಾನದ ಮಹತ್ವದ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೂಡ ಶಾಲೆಯಿಂದ ಹಮ್ಮಿಕೊಂಡು ಯಶಸ್ವಿಗೊಳಿಸಲಾಗಿದೆ.



**ಮಕ್ಕಳ ಸಹಕಾರ ಸಂಘ**  
ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಹಣಕಾಸಿನ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳುವಳಿಕೆ ಮೂಡಿಸುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ನಿಸರ್ಗ ಸಹಕಾರ ಸಂಘ- ಅಂದರೆ ಮಕ್ಕಳ ಬ್ಯಾಂಕ್ ನ್ನು ತೆರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಸಹಕಾರ ಸಂಘಸಂಸ್ಥೆಗಳು, ಬ್ಯಾಂಕ್ ಗಳು ಹೇಗೆ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತವೆ ಎಂಬುದನ್ನು ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ತೋರಿಸಲು ಈ ಸಹಕಾರ ಸಂಘವನ್ನು ಆರಂಭಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮತ್ತೆ ಎಳೆಯ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿಯೇ ಉಳಿತಾಯ ಮಾಡುವ ಮನೋಭಾವ ಬೆಳೆಸಲು ಈ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯನ್ನು ಶಾಲೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದೆ. ಈ ಸಹಕಾರದ ಸಂಘದ ಎಲ್ಲಾ ಹಣಕಾಸಿನ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಮಕ್ಕಳೇ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

**ಸ್ಕೌಟ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್**

ನಿಸರ್ಗ ಶಾಲೆಯ ಸ್ಕೌಟ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್ ಎಂದರೆ ಬಹಳ ಹೆಸರುವಾಸಿ. ಶಾಲಾ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲರು ತಮ್ಮ ಜೀವನದಿಂದಲೂ ಸ್ಕೌಟ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್‌ನಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದವರು. ಸ್ಕೌಟ್ ಮಾಸ್ಟರ್ ಧ್ರುವತ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಜೊತೆಗೂಡಿ ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿಯೂ ಸಹ ಘಟಕ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇಂದಿಗೂ ಸಹ ಸ್ಕೌಟ್ ಮತ್ತು ಗೈಡ್ಸ್ ತರಗತಿಗಳಲ್ಲಿ ಈ ಶಾಲೆಯದೇ ಮುಂಚೂಣಿ. ಪ್ರತಿವರ್ಷವೂ ಸ್ಕೌಟ್ಸ್ ಶಿಬಿರದಲ್ಲಿ ಶಾಲಾ ಮಕ್ಕಳು ಭಾಗವಹಿಸಿ, ಅನೇಕ ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದ ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಪಡೆಯುತ್ತ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ. ಶಾಲೆಯಲ್ಲಿ ಈವರೆಗೂ 15ಕ್ಕೂ ಹೆಚ್ಚು ಪ್ರಶಸ್ತಿಗಳನ್ನು ಶಾಲಾ ಮಕ್ಕಳು ಪಡೆದಿರುವುದು ಹೆಗ್ಗಳಿಕೆ. ಶಾಲಾ ಮಕ್ಕಳು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಉತ್ಸವ ಹಾಗೂ ರಾಜ್ಯ ಉತ್ಸವ ಅಂದರೆ National and State Jonboree ನಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದ್ದು, ಪ್ರಮಾಣ ಪತ್ರಗಳನ್ನು ಗಳಿಸಿದ್ದಾರೆ.

